



索契缤纷多彩。 新华社发

我的报
看冬奥
A22

索契

齐鲁晚报

2014年2月7日
星期五
编辑:胡建明
美编:罗 强
组版:韩 舟

“激情冰火属于你”，这是索契冬奥会的主题口号，冰火索契已经装扮一新，向世界展示她迷人的风采。北京时间8日凌晨，第22届冬奥会将在这个黑海之滨的小城开幕，来自全世界85个国家和地区的2000多名运动员，将在这里演绎冰与火的激情。
本报特派记者刘瑞平日前已经抵达索契。冬奥会期间，刘瑞平将从现场给广大读者发来高端、生动、有内涵的现场报道。

今晚，冰火索契全新绽放

本报特派记者刘瑞平现场直击，全程报道本届冬奥会

本报特派记者 刘瑞平
2月6日发自索契

巨资堆成全新场馆

为了准备此次冬奥会，俄罗斯在索契建设了一个全新的“奥林匹克之城”。索契原本是一个旅游胜地，属于典型的温带气候，海边的棕榈树让人感觉温暖、湿润。在这样一个体育设施基本为零的地方举办冬奥会，本身就是一个奇迹。

6年多的时间里，索契建造了14座比赛场馆和综合设施，修建了奥运村，开通了从索契市区到比赛场馆的火车。与其他欧洲国家举办冬奥会不同的是，索契冬奥会全部场馆都是新建的，场馆建设及周边基础设施的花费据称已经超过500亿美元。

冬奥会后，奥林匹克中心体育场还将成为2018年世界杯足球赛的赛场之一，而索契也将在“度假胜地”之外成为“滑雪胜地”，用俄罗斯总统普京的话说，今后数十年内，索契将更加舒适和具有吸引力。

火炬传递上天入地

如何在火炬传递中出新，是俄罗斯费尽心思要做的。

北京的奥运圣火已经登上了地球最高峰，俄罗斯最终选择了太空，宇航员乘坐太空飞船升空，将火炬交给国际空间站的宇航员，国际空间站的宇航员持火炬在太空行走，然后再由宇航员携带火炬返回地面。虽然在此过程中火炬不会真的点燃，但这一创

意已是前所未有的。

整个火炬传递历时123天，全程超过6.5万公里，途经俄全部83个联邦主体的130多座城市，火炬手超过1.4万人。除了远赴太空，冬奥圣火还乘坐核动力破冰船抵达北极，这也是之前从未出现过的。此外，奥运圣火还登上了欧洲第一峰厄尔布鲁士峰，并潜入世界最深的淡水湖——贝加尔湖底。

在俄罗斯看来，只要有想法，上天入地都有办法。

项目设置与时俱进

本届冬奥会的所有比赛将集中在两个赛区，冰上项目在海滨赛区举行，雪上项目在山地赛区举行。比赛共设15个分项98个小项，其中新设的12个小项跟中国代表团基本没什么关系，但都是在欧美国新近流行的项目，体现了冬奥会在项目设置方面与时俱进的勇气，而这也是夏奥会需要向冬奥会学习的地方。

为了体现与潮流接轨的决心，本届冬奥会还把首枚金牌的产生放在了新设项目中。2月8日，本届冬奥会将产生5枚金牌，首金将来自在罗萨·胡特极限公园进行的单板滑雪男子坡面障碍技巧角逐，该项目是索契冬奥会新增加的12个单项之一。

单板滑雪属年轻项目，1998年才进入在长野举行的第18届冬奥会，设4个单项；2006年都灵冬奥会增至6个单项；索契冬奥会又增加了男、女坡面障碍技巧项目，金牌数达到8枚。

坡面障碍技巧比赛刺激、观赏性很强，在欧美十分流行。首金出自一个新设项目，而且还不是东道主的优势项目，在冬奥会历史上十分罕见。

鲁能集训开门红

本报讯(记者 李志刚) 春节刚过，2月2日下午，鲁能泰山队飞往广州，开始在那里为期十余天的集训。按照主帅库卡的计划，在广州集训期间，鲁能将打四场热身比赛，进一步检验球队的训练效果、磨合技战术、寻找最佳阵容。

被认为是“梅西最重要替补”的新援蒙蒂略在广州与大部队会合。蒙蒂略出生于1984年，身高1.71米，左右脚俱佳，可以胜任中场多个位置，他是2003世青赛时期阿根廷队的主力成员，2011年初入选阿根廷国家队。

2月6日下午，鲁能泰山与韩国蔚山现代对阵热身。上半场比赛双方战成0:0平局，易边再战后，库卡用韩鹏、刘彬彬、罗森文换下了阿洛伊西奥、蒿俊闵和崔鹏，结果刘彬彬破门建功，帮助球队1:0领先，随后韩鹏还有一记射门击中对方球门框弹出。最终鲁能1:0小胜对手，取得了广州系列热身赛的开门红。

山东男篮今战福建

本报讯(记者 刘伟) 马年首战，山东男篮客场惜败北京，马布里被驱逐，让一度落后十几分的山东队看到过希望，只可惜，血性一战最终敌不过对手兵多将广。

输掉这场比赛，山东队距离第八辽宁一个胜场，只领先第十福建一个胜场。2月7日，山东和福建狭路相逢，比赛的意义无需赘言，谁能拿下这场关键战，谁就将保留住晋级季后赛的最后希望。



知己知彼

冬奥出现新格局

本报特派记者 刘瑞平
2月6日发自索契

冬奥会是一个国家冰雪项目实力竞争的大舞台，在这个传统强国各霸一方的舞台上，俄罗斯被认为是具有最实力打破旧格局的力量。

在已经举行的21届冬奥会上，先后有八个国家登上奖牌榜榜首，获奖牌榜第一最多的是前苏联，1956年到1988年，其冰雪军团曾八次成为冬奥会盟主。

二十年前的利勒哈默尔冬奥会，俄罗斯曾以11金荣登奖牌榜第一，但此后，综合实力下降的俄罗斯一直无所作为，上届冬奥会，俄罗斯代表团只获3金。作为本届奥运会的东道主，他们提前着手，颇费苦心。作为老牌强国，在花样滑冰、越野滑雪、冰球、单板滑雪、冬季两项等项目上，都具备夺金实力，而引进韩国名将安贤洙之后，他们在男子短道速滑项目上有了很强的竞争力。再登奖牌榜第一，将是他们的终极目标。

知多知少



这次冬奥会也是俄罗斯历史上第一次举办冬奥会，比赛时间是当地时间2月7日至23日，开幕式将在当地时间7日20点14分进行，也就是北京时间8日凌晨0点14分。

索契市是本次冬奥会的举办地。索契冬奥会的主题是“激情冰火属于你”吉祥物则是由俄罗斯全国投票选出来的，雪豹、白熊和兔子这三种带有浓厚地域特色的动物最终当选。这

全国票选吉祥物

也是冬奥会史上首次对吉祥物进行投票。2010年温哥华冬奥会上，中国队获得了5金、2银、4铜的不错成绩，位列金牌榜第7位，其中有4枚金牌来自女子短道速滑。中国此次派出139人的体育代表团，其中运动员66人，参加滑冰、滑雪、冰壶、冬季两项等4个大项，9个分项、49个小项的比赛。

本报记者 叶嘉利